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Gecoördineerd Vlaams Vrijwilligersbeleid  -  Vrijwilligerswerk in land- en tuinbouw

26 februari jl. keurde de Vlaamse Regering de conceptnota voor een Gecoördineerd 
Vlaams Vrijwilligersbeleid goed. De afdeling Sociaal-cultureel Werk van het Departement 
Cultuur, Jeugd, Sport en Media zal samen met het Vlaams Steunpunt Vrijwilligerswerk de 
coördinatie van het project opnemen. Evenwel wordt per betrokken beleidsdomein een 
Verticaal Overleg Vrijwilligersbeleid georganiseerd met als taak de specifieke 
beleidsinitiatieven van het betreffende beleidsdomein te toetsen aan de visie en aan het 
plan regulitis en voorstellen tot bijsturing te formuleren. Iedere Vlaamse minister bepaalt 
hoe hij of zij dit overleg organiseert. 

Op 30 september jl. heeft de SALV een advies geformuleerd over het Vlaams 
Vrijwilligersbeleid. Opmerkelijkste aanbeveling daarin was het verzoek om een duidelijk 
juridisch kader voor vrijwilligerswerk ook in de land- en tuinbouw te maken. De SALV 
verantwoordt de aanbeveling door te stellen dat er landbouwers zijn die er graag voor 
willen kiezen om ook met vrijwilligers te werken. Het brengt de consumenten ook dichter 
bij de manier waarop voedsel wordt geproduceerd.

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 219 van 23 december 2016 aan de 
minister van Natuur, Omgeving en Landbouw blijkt dat het Departement Landbouw en 
Visserij niet betrokken of vertegenwoordigd is bij dit initiatief dat uitgaat van de 
beleidsdomeinen Integratie, Armoedebestrijding, Welzijn, Mobiliteit, Openbare Werken, 
Onderwijs, Sport, Jeugd en Cultuur.

1. Welke initiatieven werden genomen in het kader van het Verticaal Overleg 
Vrijwilligersbeleid met betrekking tot de bevoegdheid Landbouw, Visserij en 
Plattelandsbeleid?

2. Werden er reeds voorstellen tot bijsturing geformuleerd met betrekking tot 
Landbouw, Visserij en Plattelandsbeleid?

3. Zal er gevolg worden gegeven aan de aanbeveling van de SALV om ook in de land- 
en tuinbouw de mogelijkheid te creëren voor vrijwilligerswerk?



SVEN GATZ 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

ANTWOORD
op vraag nr. 132 van 27 januari 2017
van FRANCESCO VANDERJEUGD

Het traject naar een gecoördineerd Vlaams Vrijwilligersbeleid wordt getrokken door de 
minister-president van de Vlaamse Regering, Geert Bourgeois en mezelf.

1. Naar aanleiding van de eerste nota die de Vlaamse Regering op 26 februari 2016 
goedkeurde voor het traject naar een gecoördineerd vrijwilligersbeleid hebben wij alle 
ministers uitgenodigd om personen uit de verschillende beleidsdomeinen en hun 
respectievelijke administraties aan te duiden als lid van het Horizontaal Overleg 
Vrijwilligersbeleid. Het Horizontaal Overleg Vrijwilligersbeleid (HOV) is immers de 
transversale groep die over de verschillende beleidsdomeinen heen dient af te 
stemmen.
Naar aanleiding van de principiële goedkeuring van het actieplan op 7 augustus 2016 
door de Vlaamse Regering werden alle strategische adviesraden aangeschreven met 
het verzoek advies uit te brengen over het voorgestelde actieplan.

2. De SALV bracht op 30 september 2016 advies uit over het ontwerp van actieplan. Dit 
advies bevatte vijf krachtlijnen. Vier daarvan zijn een bevestiging van de in het 
actieplan opgenomen doelstellingen en uitgangspunten en gaven geen aanleiding tot 
bijsturing.

3. De SALV adviseerde naast deze vier bevestigingen nog een duidelijk juridisch kader te 
maken voor vrijwilligerswerk, ook in de land- en tuinbouw. Wat betreft dat duidelijk 
juridisch kader stellen we vast dat de Vrijwilligerswet een duidelijk kader is, dat wordt 
bevestigd door verschillende belanghebbenden, niet in het minst door de Hoge Raad 
voor Vrijwilligers (HRV) die naar aanleiding van de tiende verjaardag van de 
Vrijwilligerswet een evaluatie maakte van de wetgeving. Zie hiervoor: 
http://hogeraadvrijwilligers.belgium.be/docs/advies-2016-10-jaar-wet.pdf. Ook voor 
het HOV biedt de Vrijwilligerswet een dergelijk duidelijk kader. Een aantal punten van 
de wet en de uitvoering ervan zijn voor verbetering en actualisering vatbaar, zoals 
blijkt uit de evaluatie van de HRV waarnaar ik eerder verwees. Ook het HOV op 
Vlaams niveau werkt een knelpuntennota uit om een aantal verbeteringen in de 
wetgeving en de toepassing ervan te realiseren. Deze knelpuntennota wordt weldra 
opgeleverd en zal input geven voor een Vlaams-Belgisch interbestuurlijk overleg met 
het oog op verbetering in statuut en regulering van vrijwilligerswerk.

Wat betreft de vraag om in land- en tuinbouw vrijwilligerswerk mogelijk te maken is 
de wetgeving voldoende duidelijk: de Vrijwilligerswet bepaalt dat enkel feitelijke 
verenigingen en publiek- en privaatrechtelijke rechtspersonen zonder winstoogmerk 
vrijwilligerswerk mogen organiseren. De wetgever heeft dit zo bepaald omdat het niet 
wenselijk is dat commerciële ondernemingen vrijwilligerswerk kunnen organiseren. 
Evidente redenen daarvoor hebben te maken met mogelijk misbruik van vrijwilligers in 
commerciële omgevingen. Land- en tuinbouworganisaties kunnen, net zoals alle 
andere organisaties, dus vrijwilligerswerk organiseren mits zij de in de wetgeving 
bepaalde rechtspersoonlijkheid hebben, of een feitelijke vereniging zijn. Deze laatste 
wordt in de Vrijwilligerswet gedefinieerd als “elke vereniging zonder 
rechtspersoonlijkheid van twee of meer personen die in onderling overleg een activiteit 
organiseren met het oog op de verwezenlijking van een onbaatzuchtige doelstelling, 
met uitsluiting van enige winstverdeling onder haar leden en bestuurders, en die een 



rechtstreekse controle uitoefenen op de werking van de vereniging.” (Vrijwilligerswet, 
art. 3, 3°). Het juridische kader is wat dat betreft duidelijk. Knelpunt is evenwel welk 
type organisaties als ‘privaatrechtelijke rechtspersoon zonder winstoogmerk’ 
gecatalogeerd kunnen worden, meer specifiek dient voor vennootschappen met sociaal 
oogmerk en zonder winstuitkering duidelijk gemaakt te worden of zij nu wel of geen 
vrijwilligerswerk mogen organiseren. Dit laatste punt is een voorbeeld van één van de 
knelpunten die we naar aanleiding van het interbestuurlijk overleg willen uitklaren.

Het Vlaams Steunpunt Vrijwilligerswerk is bovendien een steunpunt, door de Vlaamse 
overheid gesubsidieerd, om organisaties die vragen hebben over het wettelijke kader 
wegwijs te maken in de regelgeving (http://www.vlaanderenvrijwilligt.be/wetgeving/).


